

ЭКОНОМИКА

Истомина Юлия Владимировна

ассистент

Назарова Юлия Юрьевна

студентка

Исайчик Ксения Федоровна

студентка

ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
г. Екатеринбург, Свердловская область

ФИНАНСОВЫЕ МЕТОДЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ НЕСТАБИЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ

Аннотация: эффективная финансовая система в настоящее время является основой для развития и успешного функционирования рыночной экономики. В данной статье авторами рассматриваются актуальные вопросы финансовых методов регулирования экономики в условиях нестабильной экономической ситуации.

Ключевые слова: методы регулирования экономики, финансовая система, субсидии.

Финансовое регулирование экономики осуществляется посредством функционирования специального общественного института, коим является государство. Ведь в смешенных экономиках именно государство играет важную роль как один из субъектов экономической деятельности, предоставляющий экономические блага и осуществляющий принуждение в рамках и на основе закона. Целью финансового регулирования является установление пропорций распределения и накопления, обеспечивающих удовлетворение потребностей на микро и макроуровне.

Одним из методов финансового регулирования является налоговое -изменение состава налогов, налоговых ставок, налогооблагаемой базы, состава налогоплательщиков и др. В качестве антикризисных мер в налоговом секторе Правительство РФ подписало постановление 22 апреля 2015 №383, которое гласит о том, что из оценки налогового потенциала субъекта Федерации исключены налог, взимаемый в связи с применением упрощённой системы налогообложения, и единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности. Эти решения направлены на стимулирование субъектов Российской Федерации к расширению применения налогоплательщиками специальных налоговых режимов [1].

К другим методам финансового регулирования относятся различные формы государственной поддержки организаций: субсидии, субвенции, бюджетные кредиты, инвестиции, государственный и муниципальный заказ, предоставление государственного и муниципального имущества в аренду на льготных условиях, государственные и муниципальные гарантии.

В условиях кризиса правительство предоставляет субсидии производителям сельскохозяйственной техники, согласно распоряжению от 2 апреля 2015 №569-р. Минсельхозу направляются средства в размере 2 млрд рублей на предоставление субсидий производителям сельскохозяйственной техники. Это позволит дополнительно приобрести 2900 единиц сельскохозяйственной техники, будет стимулировать производство отечественной сельскохозяйственной техники, бу-
дет стимулировать производство отечественной сельскохозяйственной техники [2].

В 2014 году сельскохозяйственным товаропроизводителям поставлено 3053 единицы сельскохозяйственной техники, в том числе 191 трактор, 1584 зерноуборочных комбайна и 69 кормоуборочных комбайнов.

Выделение в 2015 году дополнительных средств федерального бюджета на субсидии производителям сельскохозяйственной техники позволит дополнительно приобрести 2900 единиц сельскохозяйственной техники (500 тракторов, 1300 зерноуборочных комбайнов, 100 кормоуборочных комбайнов и 1000 единиц прочей сельскохозяйственной техники) [2].

С бюджетными расходами связаны также льготное кредитование и страхование, поскольку более низкий уровень ссудного процента и страхового тарифа по услугам коммерческих банков и страховых компаний обеспечивается бюджетным субсидированием соответствующих ставок и тарифов. Одним из ключевых направлений деятельности государства в рамках реализации плана первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году является повышение устойчивости банковской системы и создание механизма санации проблемных системообразующих организаций.

В апреле текущего года Госдума приняла законопроект, в котором говорится о том, что Банк России перечислит 15 процентов своей прибыли за минувший год на докапитализацию «Банка развития и внешнеэкономической деятельности» [3]. Предполагается, что реализация указанного законопроекта будет обеспечивать укрепление финансовой стабильности банковской системы при возможном сокращении отчислений в Резервный фонд Банка России, пополняемый за счет прибыли ЦБ и являющийся единственным источником покрытия системных рисков. Кредитной организации эти средства необходимы для того, чтобы нивелировать убытки по итогам года и сохранить приемлемые ставки для инвестиционных проектов бизнеса, с которым работает банк [4].

Для эффективного процесса финансового регулирования экономики необходимо своевременно определять направление наиболее рационального расходования финансовых ресурсов, выявлять причины и принимать меры для устранения отклонений. Российской системе финансового регулирования экономики предстоит пройти многие этапы становления, но несомненно совершенствование соответствующего процесса должно базироваться на подлинно научной теории финансового воздействия, на точных статистических данных и объективном анализе.

Список литературы

1. Постановление Правительства РФ №383 от 22.04.15 г. «О внесении изменений в приложение 1 к методике распределения дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности субъектов РФ» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru/docs/17827/> (дата обращения 27.04.2015)
2. Распоряжение от 2 апреля 2015 года №569-р «О предоставлении субсидий производителям сельскохозяйственной техники» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru/docs/17549/> (дата обращения 27.04.2015)
3. Проект федерального закона «Об особенностях перечисления в 2015 году прибыли, полученной Центральным банком Российской Федерации по итогам 2014 года» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://government.ru/activities/17798/> (дата обращения 27.04.2015)
4. Воздвиженская А. ЦБ направит 15 процентов прибыли на докапитализацию ВЭБ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rg.ru/2015/04/24/kapital-site-anons.html> (дата обращения 28.04.2015)